

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En VALENCIA, un mes..... Ptas. 1,50  
 En las provs. de Valencia, Al-  
 icante y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50  
 Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50  
 Extranjero, trimestre..... Ptas. 10,50  
 Número del día: 5 céntimos.  
 Número atrasado: 15 céntimos.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.  
 En la 2.ª o 3.ª plana: 25 céntimos la línea.  
 Remitidos, reclamos, gacetas y avisos ofi-  
 ciales y de corporaciones: Una peseta la  
 línea.  
 Esquelas mortuorias: Tarifa especial.  
 Redacción y Administración: Mar, 29

### Congregación de la Inmaculada y San Luis IGLESIA DE LA COMPAÑIA

El próximo domingo, día 17, á las ocho,  
 tendrá lugar la misa de Comañión general re-  
 ligiosa.



**La Vienesá**  
**PAZ, 3, VALENCIA**  
 Objetos de arte,  
 bronces, mármoles—  
 Muebles de adorno,  
 porcelanas, estuches,  
 estofera, para regalo.  
**BOMBONES**  
**CHOCOLATES, TES**

## Asuntos del día

Continúa siendo nuestra política en Marruecos el tema objeto de la atención de nuestro Parlamento.  
 Al señor conde de la Mortera han seguido los Sres. Gasset y Rodés, acentuando éstos la nota, especialmente el último, de que debe á todo trance terminarse la guerra, aunque para ello sea preciso abandonar alguna de nuestras posiciones.  
 El gobierno, por su parte, como el partido liberal por expresión de su jefe el señor conde de Romanones, no se muestran propensos á seguir las orientaciones marcadas por los citados oradores, teniendo en cuenta la innegable responsabilidad que sobre ellos pesa por su actuación y los compromisos contraídos no sólo con el país, sino también con otras naciones.  
 Nadie sueña con una guerra de conquista, ni siquiera con empresas aventuradas, que el país rechaza, pero tampoco es posible retroceder en el camino emprendido y llegar á resoluciones tan extremas como las de retirar nuestras tropas de las posiciones que ocupan.

Nada se ha podido sacar en limpio respecto á los causantes del actual estado de cosas en Marruecos. Oyendo al señor conde de la Mortera, nadie se atreverá á afirmar que sea el gobierno conservador, presidido por su ilustre padre, el que, nos condujo á Marruecos, y si se toma, á la vez, las afirmaciones hechas por el señor conde de Romanones, tampoco son los liberales los que nos empujaron hacia África y pusieron las cosas en la situación que hoy se hallan.

Serán los culpables de toda la actuación marroquí los actuales gobernantes? Tales son los bríos con que se combate al Sr. Dato y á sus amigos, que cualquiera creería que á ellos corresponde toda la responsabilidad, cuando no han hecho otra cosa hasta ahora que encontrarse en un conflicto en condiciones muy graves y dedicar una parte de su atención á estudiarlo y ver la manera de llegar á una orientación que, salvando todos nuestros compromisos internacionales y todo el prestigio y el decoro que el más sano patriotismo exigen, pueda conducirnos á una situación que desdén todas las nebulosidades que, al presente se ciernen sobre nuestro porvenir.

Si como se dice, no sabemos si con sinceridad, se trata de hacer obra nacional por todos los partidos en este problema de Marruecos, la discusión planteada en el Parlamento puede producir grandes beneficios á la nación, pero si con ello no se trata más que de entorpecer la marcha del actual gobierno y resquebrajar su solidez, entonces habrá que lamentar que sea llevada á las Cortes esta cuestión de nuestro protectorado en Marruecos, porque solo habrá servido en perjuicio de los intereses de España.

## EL POETA LLORENTE

### La Exposición de bocetos

Como anunciamos, ayer se inauguró en el salón de actos de *La Rot-Parat* la Exposición de bocetos presentados en el concurso abierto por la Junta ejecutiva del monumento al poeta Teodoro Llorente.

Este acto revistió gran solemnidad, asistiendo las autoridades, representantes de varias corporaciones, los individuos que constituyen dicha Junta y numeroso público.

Como dijimos, el número de bocetos presentados es el de diez, lo cual constituye un verdadero triunfo para la Junta directiva, y puede considerarse, además, como un verdadero homenaje al exclaudido patriarca de las letras valencianas, porque ello viene á demostrar éntusiasmo que despierta la idea de que se perpetúe su memoria, erigiéndole un monumento.

La impresión que produjo ayer en los concurrentes al acto inaugural la Exposición de bocetos fué excelente; pues, en general, los artistas todos han dado muestras de comprender bien la personalidad del ilustre valenciano, y han revelado su inspirado ingenio, moldeando obras de verdadero arte, dignas de la persona á que se dedican.

No entraremos á detallar hoy la descripción de los bocetos presentados. Ello merece una atención que pensamos dedicar muy en breve. Hoy sólo nos concretaremos á felicitar al éxito obtenido en el concurso abierto, y á felicitar igualmente á los autores de tantas y tantas obras como pueden admirarse en la casa social de *La Rot-Parat*.

La Exposición permanecerá abierta hasta el jueves próximo, y no dudamos que durante todos los días en que puede verse, la Sociedad valencianista se verá visitada por todos los que se interesan en la construcción del monumento á Llorente y desean honrar debidamente á los hijos de esta región que más han contribuido al adelanto de la misma.

### El ferrocarril de Camínreal á Zaragoza

Hé aquí la parte dispositiva del proyecto de ley, leído ayer tarde en el Congreso, por el ministro de Fomento:  
 Artículo 1.º Se autoriza al gobierno para

anunciar un concurso de proyectos para la construcción de un ferrocarril, cuyo ancho será el de la vía normal, de Camínreal á Zaragoza, eligiéndose el que reuna las mejores condiciones, anunciándose la subasta de las obras inmediatamente en el requisito previo del artículo 2.º de la ley de 12 de junio de 1891. No obstante, para optar á la subasta de las obras se exige el 1 por 100 del presupuesto aprobado, concediéndose el derecho de tanteo al dueño del proyecto si verificó dicho depósito y si presentó los correspondientes resguardos con el pliego de condiciones con antelación á la subasta.

Art. 2.º La concesión se hace por 99 años, cumpliéndose estrictamente todo lo ordenado con sujeción á las leyes del Estado de 23 de noviembre de 1877 y reglamento ejecutivo de 24 de mayo de 1878. Se tendrán en cuenta las demás disposiciones complementarias.

Art. 3.º Este ferrocarril disfrutará de una subvención de 60.000 pesetas por kilómetro, teniendo en cuenta la valoración y ejecución de las obras presupuestadas.

Art. 4.º Se concederá un anticipo reintegrable de 15.000 pesetas por kilómetro. El Estado tendrá derecho á la refracción y gozará de preferencia para el reintegro.

Art. 5.º La subvención y el anticipo se abonará en Obligaciones del Estado, con arreglo á los artículos de la ley de Ferrocarriles complementarios de diciembre de 1912, *Gaceta* de 31 de dicho mes.

Art. 6.º Si para la ejecución de este ferrocarril se tuvieren en cuenta otras líneas férreas, no habrá lugar al abono de anticipo, teniendo en cuenta también lo relativo á longitudes de preferencia para el reintegro.

Art. 7.º El ferrocarril comprendido en los secundarios, denominado *Carriñena-Daroca*, queda suprimido, y el contratista del de *Camínreal á Zaragoza* indemnizará al primero de los gastos hechos.

### EN EL CONSERVATORIO

## El concierto de ayer

El concierto que ayer tarde se verificó en el salón del Conservatorio, tiene especial importancia para el arte de Valencia.

Nació para el arte una artista del país, un profesor del Conservatorio ejecutaba obras de época en condiciones particulares de interés histórico, y un nuevo invento musical nacido en Valencia (inventado que ha sido preconizado últimamente por las autoridades a tísticas y prensa de Madrid), daba el complemento á tan interesante sesión.

Era, pues, en realidad, una hermosísima aurora de arte la que presenciábamos. Y claro está que los dormilonos de siempre no han podido gustar de este regalado y exquisito momento musical que ayer pudimos disfrutar los que acudimos al Conservatorio. Los artistas que dieron tan bella sesión de música eran el profesor de violonchelo D. José Lloret y la gentil y novel pianista señorita Amparo Iturbi.

El maestro Lloret es bien conocido: su inequebrantable inclinación al gran arte su firmísima voluntad para ejecutar música selectísima, música grande, y permanecer así dentro del ambiente del verdadero arte, esto, en los actuales tiempos de prosa, hace de Lloret un idealista convencido símo y digno, por tanto, de todas las simpatías y de los más sinceros elogios. Ciertamente se necesita una fuerza de voluntad grande para permanecer dentro de esas orientaciones, sobre todo ahora en que es tan difícil ser artista, toda vez que nuestra ciudad solicita al músico con toda suerte de incentivos para que... practique precisamente lo menos artístico de su profesión. Y Lloret prosigue con fe su misión, por lo cual es digno de felicitaciones.

Amparito Iturbi es digna hermana del joven Pepe Iturbi, que pensionado fué á París y allí triunfó brillantemente. Es un temperamento musical de primer orden y sabe sentir, y lo que es el verdadero *quid* del arte, sabe expresar lo que siente.

Tenía cierta íntima armonía el que Amparito Iturbi diese su primer concierto en la hermosa Sala del Conservatorio, tan admirable por sus condiciones acústicas, ello venía á ser como el deseo de ponerse bajo la égida de este centro, y en último término, con él se relaciona la notable pianista Amparito Iturbi, por cuanto las circunstancias la obligan á estudiar peculiarmente; aquí en Valencia ha sido discípula de su hermano; Wanda Landowska, cuando ha pasado por aquí, le ha dado útiles lecciones; y cuando Pepe Iturbi marchó á París, desde allí ha seguido dándole lección, enriñando obras anotadas, indicaciones de ejecución, etcétera, de manera que resultaba justamente simpático que este primer gran concierto de la novel pianista, este bautismo de arte clásico, haya sido en la misma Sala del centro que vio desenvolverse el temperamento musical extraordinario del Iturbi que triunfa en París.

Cuanto al invento de D. Eusebio Ventura (á quien ya consideramos como paisano, dada su larga estancia entre nosotros), ayer brilló plenamente y su triunfo fué decisivo. El registro del clavecín, aplicado á un piano ordinario, hace que éste, á voluntad, sea un delicioso clave en el que se interperan con gran exactitud de carácter obras antiguas, restituyéndonos así la apariencia y el alma de las mismas. El efecto es encantador por demás.

Cierto que para obtener este efecto se necesita poseer el soberano instinto de arte la delicadeza de espíritu, la gracia y la comprensión de una mujer verdadera y puramente tal. Y así es Amparito Iturbi: una niña por la edad, pero una artista por la intención y el convencimiento.

El programa fué ejecutado brillantemente. En la primera parte, con gran pureza y sumo carácter se unieron el clavecín con el violonchelo. Lloret interpretó con buen gusto, con sentido poético, con profunda atención, con singular respeto y mucha alma, las diferentes obras para violonchelo, acompañadas maravillosamente al piano-clavecín por Amparito Iturbi. Fué una revelación para muchos oyentes aquella música fresca, de admirable dibujo y de singular carácter: desde el *Aria de Bach* hasta el *Rondó gracioso* de Brevall.

La segunda parte fué para la pianista. Primeramente ejecutó ésta una lindísima Sonata de Mozart, al clavecín. Con singular sensibilidad fué interpretada esta obra, dándole su carácter de soberana gracia, inspiradísima, y dándole una claridad de interpretación tanto más difícil de obtener, cuanto que el mecanis-

mo que se ha emplear en las obras de clavecín es distinto del que exige el piano.

La parte pianística brilló sobranamente en el difícilísimo *Carnaval Mignon*, de Schütt. Necesitase mucha flexibilidad de espíritu para interpretar debidamente esta obra, y á fé que la gentil pianista demostró que tiene corazón para mostrar en cada número musical el carácter íntimo de éste: las sietas de *Carnaval*, las burlas de *Policinela*, las melancolias de *Colombina*, la serenata de *Arlequin*, todo fué interpretado á maravilla, y las ovaciones á la joven pianista se sucedieron sin cesar.

Finalizó el concierto con la gran Sonata para piano y violonchelo, de Grieg. La inmensa obra fué interpretada, como sentimiento y como ejecución, de notable manera, por el señor Lloret y la señorita Iturbi. Fué, de veras, una interpretación felicísima, que cerró dignamente este hermoso concierto. Inútil es decir que el Sr. Lloret y la señorita Iturbi fueron calurosamente ovacionados.

### Programa probable

## LA FERIA DE JULIO

La comisión proponente de Festejos de la próxima Feria acordó en su sesión de ayer, elevar á la Junta general, para su aprobación, el siguiente proyecto de programa:

Día 23, por la tarde, Concurso regional de tiro de palomo á brazo, organizado por la Sociedad de cazadores *La Cinegética*. El Concurso se verificará en la Fista de la Exposición.

Por la noche Gran Retreta Militar.

Día 24, segundo día de Concurso de tiro de palomo.

Días 25 al 30, ambos inclusive, grandes corridas de toros.

Día 27, por la mañana, llegada de una banda de música extranjera, si se consigue su adquisición.

Por la noche, á las nueve, primera audición del Concurso Musical Regional de bandas civiles en la Plaza de To os.

Día 28, á las nueve de la noche, segunda audición del Concurso Musical.

Día 31, por la tarde, Gran Cabalgata.

Día 1.º de agosto, por la tarde, partido de fútbol en la Fista de la Exposición y reparto de premios á las calles rodeadas con mejor gusto á tístico.

Día 2, gran corrida de novillos.

Día 3, Batalla de Flores.

Los demás festejos y atractivos, como castillos de fuegos artificiales, Bailes populares, etcétera, se acordarán á los indicados días, de acuerdo con las respectivas comisiones.

Al proponer la concesión de premios á las calles mejor adornadas, la comisión ha acordado rogar con todo encarecimiento á la Junta general de Feria que prohíba sin contemplaciones los abusos que cometen algunos vecinos llevados de la mejor intención, pero dando pruebas de un gusto deplorable, adornando las calles con cascadas, banderitas y bambalinas de papel y que desdican del buen nombre de Valencia, justa mente elogiada por sus notables festejos.

Creemos que será bien recibida la novedad de proponer se celebre el Centenario musical por la noche. Sobre que no se tendrá las molestias del calor, permitá la hora que toda la plaza sea sombra, con lo que se señalará á las localidades precios más reducidos que en anteriores años.

Además el alcalde gestionará el establecimiento de un servicio de trenes económicos y tranvías, para que puedan regresar á su casa, las noches de Certamen, cuantos lo soliciten.

De todos modos, la Junta general de Feria resolverá sobre es a innovación.

## Al poeta Llorente

Suscripción para un monumento

Nombre	Pesetas
Suma anterior.....	3.366
D. José María Lluich Sanchis.....	100
D. Juan Pérez Linares.....	5
D. Alfredo Felgu.....	1
D. Joaquín Igual.....	1
D. Leopoldo Igual.....	1
D. Carlos Sendra.....	1
D. Joaquín Gonzalo.....	1
D. José Miguel.....	0,50
D. Pedro Gil.....	0,50
D. José Vila Igual.....	1
D. Vicente Chirivella.....	1
<b>Total.....</b>	<b>3.479</b>

Sigue abierta la suscripción en la Administración de este periódico.

## La fiesta de las floristas

Conforme anunciamos, celebraron ayer las floristas su fiesta anual á la Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados, cubriendo de flores su Real Capilla, que presentaba un aspecto encantador. La capilla de música interpretó una de las mejores partituras del maestro Giner.

El sermón, á cargo del P. Ramón Más, fué muy elocuente y oportuno. El tema «Como el lirio entre las espinas, así es María entre las hijas de Israel.» Yo soy la Flor de los campos y el Lirio de los valles, lo desarrolló el docto jesuita en períodos brillantes, que conmovieron á los numerosísimos fieles que llenaban el templo.

En los momentos de la Consagración, de alzar la Sagrada Forma y de terminar la misa, las floristas que ocupaban los balcones de las tribunas, arrojaron una verdadera lluvia de hojas de rosa y clavel.

Entre los ramos ofrecidos á la Madre del Amparo por las jardinerías valencianas, merecen citarse, por su belleza y artística concepción, uno monumental, de claveles y rosas, de Amparo Canet; dos, de claveles blancos, de José Masado y Angela Martínez; dos magníficos ramos frontales, de Amparo Fuster; lindísimas coronas, de Vicenta Porta; 20 metros de guirnalda, del huerto de Vivó y de Concepción Quiles; y otros muchos ramos, que harían interminable esta reseña.

Resultó una fiesta muy hermosa, por cuya organización merecen plácemes las floristas valencianas.

## En la tertulia del Sr. Martínez Aloy

La que se celebró ayer vióse sumamente concurrida. En ella vimos á los señores marqués de Rubalcaba, barón de Alcañal, Salvá (D. Gonzalo), Cortina, Gallego, Martí Esteve, Martínez, Rodríguez Dalmáu, Martí Grajales, Roig, Aixa, Vilanova, Martorell, Cardona, Jiménez del Río, Benito, Rodrigo, Puig Boronat, Carreres, Yallo, Cabrera, Tejero, Canó, Carreres Zacañes, Gilabert, Zapater Esteve, Iváñez de Lara, Irazo, Giner S. Antonio, Oliver, Candela Ortells, Burguera, Cebrían, Ibor, Gil Calpe, Royo, marqués de Colomina, Corbi, Minguet, Quesada, Martí, canónigo Olmos, García Mustieles, Igual, Carriana, Dupuy de Lome, ingenieros Sres. Fuster y Vila, Ponce, García de la Rosa, González, Carbonell, Ferraz, Jiménez Loira, Carbonell (E.), Polo, Salvá, Serrano Chassaing, hermanos Vilar y Camafia.

Los contertulios de ayer pudieron admirar una hermosa colección de marfiles antiguos de indudable autenticidad, propiedad de D. Manuel Oliag. Imágenes, figurillas, medallones, diplicios, relieves, cajas y utensilios de diversas clases, todos primorosamente esculpidos, forman un conjunto artístico de objetos, cuya primera materia, rica ya intrínsecamente, aparece avalorada por un trabajo pacientísimo, cuando no inspirado.

La colección del Sr. Oliag es admirable; deberían publicarse las fotografías de las piezas de que se compone para perpetuar su memoria, porque todas son de excelente labor.

Aparte de estos marfiles, que constituyen un núcleo importante, exhibió D. Manuel Oliag otras joyas domésticas de originalidad y rareza. Careciendo de espacio para inventariarlas, nos limitaremos á mentar dos relojes de prodigioso artefacto: uno encerrado en una cruz de oro, que marca, además de las horas con todas sus fracciones, las fechas propias del Calendario, incluso los ortos y ocasos, y otro en la piedra de una sortija, con la marcha, acusada por figurillas de movimiento de tamaño inverosímil.

Los contertulios del Sr. Martínez Aloy manifestaron muy expresivamente su agradecimiento al Sr. Oliag, por haber sometido á su prolijo examen tan valiosa como interesante colección.

## Ecos de Sociedad

La estancia en Valencia de la condesa del Serrallo ha sido una satisfacción para los valencianos, que tantas simpatías sienten por la ilustre dama y por su esposo el caballero general Echagüe, ministro de la Guerra.

Las habitaciones que en el Palace Hotel ocuparon Sus Altezas han sido las que han servido de alojamiento á la condesa del Serrallo. Los salones se convierten en un jardín encantador, con profusión de *bouquets* y *corbelles* de lindísimas flores que llenaban la estancia, donde á todas horas parecía vivir en continua recepción. Los Sres. de Maestre y de Donderris han obsequiado á diario á la condesa con magníficos ramos de claveles; en algunas de aquellas flores ví las tarjetas de los señores de Castro, general Blanco, duque de Gaeta, Allaga, Chirivella, Iváñez Rizo, Iváñez de Lara, Echagüe, Brea, condesa de Ripalda y general Molins.

Todo Valencia ha desfilado por aquellos floridos salones para reiterar á la amable esposa del ministro de la Guerra su amistad y la expresión de sus simpatías. En una de estas recepciones, recuerdo haber saludado á los señores de Jáudenes, Olagüe, Molero, marqués de Ezenarro, alcalde de Cullera, Sanz, R. Trelles, marqués de Llansara, barones de Casa-Soler, de Vallvert y de Llauri; Dómine, Sanchis Tarazona, Guillén, Moróder, La Cuadra, general Blanco, barón de Alcañal, marqués de Malferit, Albifana, Beltrán, Maestre, Medevilla, Almunia, Jofre, Mayáns, condes de Torrefiel y de Daya-Nueva, baronesa de Benidoleig, Bertrán de Lis, Claver, Dupuy, Mazarredo, Machi, Sanchiz, Escribano, Cantalops, Gómez Fos, Moróder, marqués de Colomina, Guzmán, Arnedo, Corbi, etc., etc.

Los marqueses de Malferit ofrecieron una comida en su casa á la condesa del Serrallo, comida á la que asistieron los condes de Daya-Nueva, doña Balbina y D. Antonio Saavedra, los señores de Vallier y su hermana Matilde, el marqués de González de Quiros y su hija Carmencita.

El menú fué exquisito. La mesa lucía un delicado mantel, y ostentaba, sobre un centro de cristal y plata, un artístico grupo de claveles rosas, varias flores tendidas alrededor del centro hermosamente aquella mesa, en la que tenían su puesto preferente las hijas de los marqueses de Malferit, con su angelical belleza, las cuales ayudaban á sus padres á hacer los honores de la casa, juntamente con su hermano Antonio.

El alcalde Sr. Maestre, queriendo obsequiar también á la condesa del Serrallo, eligió el Jardín del Real, que todavía no conocía la ilustre dama, invitándola á un té: como el obsequio fué improvisado, solo pudieron asistir contados amigos de los señores de Maestre. Los Viveros del Ayuntamiento estaban espléndidos de flor; entre sus perfilados andenes se respiraba un ambiente deliciosamente perfumado. En el interior de las naves del umbráculo, donde las esmaltadas figuras de blanco embellocen los maticos, admirábase las jardinerías artísticamente presentadas por el director de Paseos Sr. Peris, que con mucho acierto exponía las más bonitas variedades de rosas, claveles, peonías y amapolas.

Junto á la fuente del fondo, con sus juegos caprichosos de agua, se habían colocado las mesas para el té; la señora del alcalde tomaba asiento al lado de las condesas del Serrallo y de Ripalda, con la señora de Escribano, marquesa de Vellica y doña Balbina Saavedra. La señora de Laborde-Boix, viuda de Maestre, ocupaba la mesa contigua con la baronesa de Llanos, señora de Martí, de Behn, conde de Salazar, Sr. López, de M. de Louise y de la señora de Maestre (D. José), señora viuda de Manso de Zúñiga y señorita Anita Reboul. Las señoritas María y Genoveva Vives Liern con Luisa y Blanca Manglano y Rafaelita Louise.

Las señoritas de Mercader, con Matilde y Carmen Vallier, Vall Manso de Zúñiga y Tono Aludica. La señorita Mercedes Trénor con Isidra y Juan Dupuy de Lome, D. Enrique Behn y su hija Carmencita y Pepita Ceñaño.

En otra mesa estaban la señora Medevilla de Almunia y su hermana Pepita, Luisa Reboul, Joaquina Dupuy, Ventura Manso de Zúñiga y señora de Guillén (D. B.).

Con el alcalde tomaron asiento los señores gobernador civil, general Centeno, marqués de Vellica, D. Carlos y D. Federico Dupuy, el presidente de la Audiencia Sr. Escribano, el Sr. Vives Liern y los Sres. Guillén, López y Prieto.

Durante el té, servido por el León de Oro, el sexteto, oculto bajo el frondoso ramaje de un sauce, dejaba oír sus notas melodiosas, llenando aquel jardín de una dulce poesía, que hizo prolongar la fiesta hasta después de las ocho de la noche.

Las señoras fueron obsequiadas con magníficos ramos de flores, y los fotógrafos Sres. Barberá y Cabedo impresionaron varias placas, que serán publicadas en las revistas ilustradas de esta semana.

La condesa del Serrallo marchó á la Corte para asistir á la petición de mano de su sobrina Paz Urdina y Melgarejo, hija de los marqueses de Rozalejo, condesamiento de familia que le impedia acceder á los insistentes ruegos de demorar su regreso.

Á la hora del correo de Madrid la estación se vió muy concurrida por gran número de sus amistades, que dispensaron á la amable y consecuente condesa del Serrallo una despedida en extremo cariñosa. El departamento se llenó de flores, con las que la obsequiaron la señora de Escribano, la señorita Matilde Vallier, el duque de Gaeta, la marquesa de Malferit, los señores de Vallier y Manso de Zúñiga, Brea, el capitán general, los señores de Behn y tantos otros que siento no recordar. El alcalde remitió, facturadas en el mismo tren, tres magníficas cestas de claveles, que hoy estarán repartidos en los salones del ministerio de la Guerra, sirviendo de prueba á los condes condes del Serrallo del cariño que les profesa todo Valencia.

Entre las personas que acudieron á la estación recuerdo á los marqueses de Vellica, Almunia, Cruilles y Montortal; á los condes de Torrefiel, Trigona, Daya Nueva, Villanueva, Villamar, Montornés, condesas de Ripalda y viuda de Caspe; barones de Vallvert, Alcañal y Casanova; á los señores y señoras de Jáudenes, Maestre, Trénor (D. Leopoldo y D. Federico), Bertrán de Lis, Escribano, Sanchiz, Ochoa, Brea, Manso de Zúñiga, León, Novella, Roca de Togorós, Oliag, Alonso, Corbi, Saavedra, Molero, Jofre, Claver, Belda, Echagüe, Vallier, Dupuy, Molins, Cantalops, Almunia, Sanchis Tarazona, Martí, Villaplana, Centeno, Jáudenes, Alonso y Almunia. También vimos al señor arzobispo, al capitán general, al gobernador, general Centeno; al alcalde, Sr. Maestre; al presidente de la Audiencia, Sr. Escribano; al general Orozco y general Novella; á los Sres. Mayáns, León, Olagüe, Machi, Castro, Herrerros, etc., etc.

La condesa envió antes de salir del Hotel todas las flores á la Santísima Virgen de los Desamparados, por la que siente tanta devoción como los valencianos, y al despedirse prometió volver nuevamente acompañada de su marido, para corresponder á los deseos demostrados durante su corta estancia en esta ciudad, donde tan grandes recuerdos se guardan del correctísimo general Echagüe.

LOHENGRIN

## Asamblea Nacional de secretarios de Ayuntamiento

Conforme se aproxima la fecha de la Asamblea (29 de mayo), aumentan las inscripciones. Fasan ya de 600 los inscriptos, y es probable que se reunan cerca de mil asambleístas.

Los secretarios esperan que la importancia de la Asamblea influirá en la consecución de sus aspiraciones, que son las de ser equiparados con otros funcionarios que disfrutan derechos de que ellos carecen.

Las empresas ferroviarias han concedido gran rebaja para el viaje de los asambleístas. El viaje de ida y vuelta de esta ciudad á Madrid costará 65'45 pesetas en primera clase; 49'85 en segunda y 29'55 en tercera. Esta rebaja es también extensiva á las esposas e hijos de los asambleístas.

El viaje, á la ida, puede hacerse desde el 24 de mayo al 1.º de junio, y el de vuelta, desde el 30 de mayo hasta el 12 de junio.

Los secretarios y empleados municipales que deseen inscribirse como asambleístas deben dirigirse al secretario del Ayuntamiento de Valencia.

## V Congreso Internacional Arrocero

El ministro de las Colonias, de Francia, ha delegado su representación en el V Congreso Arrocero, en el eminente profesor Jumelle, miembro del Instituto Colonial de Marsella.

El Ayuntamiento de la capital ha comunicado al Comité organizador del Congreso, que además de la recepción de etiqueta, ya anunciada, obsequiará á los congresistas con una fiesta en los Viveros, que tendrá lugar el miércoles próximo, á las siete de la tarde.

Los preparativos que está ultimando la Diputación provincial para obsequiar á los congresistas con una excursión á Sueca y Cullera, permiten asegurar que dejará gratísimo recuerdo.

Serán invitados á ella los delegados extranjeros, los representantes de las entidades agrícolas extranjeras y nacionales, el Comité ejecutivo y mesas del Congreso.

Ha terminado la restauración de la casa social de la Económica de Amigos del País, donde se desarrollará la labor del Congreso. Paredes, mobiliario, puertas, ventanas, escaleras, patios, etc., todo ha sido no restaurado, sino hecho de nuevo, con gusto perfecto y sin economías.

En la Biblioteca se ha instalado una estufa, donde los congresistas podrán disponer de telegrafo, teléfono y servicio postal, incluso para remesas y cobros de valores declarados.

Los salones destinados á las comisiones son amplios y perfectamente acondicionados. La dirección, la secretaría, la sala de Conferencias, etc., etc., nada dejan que desear. La iluminación es espléndida. El patio ha sido transformado en hermoso jardín.

Para la prensa, el Comité organizador ha tenido las mayores atenciones; les ha cedido una dependencia con todo cuanto los periodistas puedan necesitar para hacer cómodamente sus informaciones.  
 Por si algo faltaba aún, se ha improvisado un bar, que será servido por el Sr. Burriel.

## VALENCIA

Tanto el gobernador civil, como el presidente de la Audiencia, el alcalde y el dignísimo representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos D. Joaquín Echagüe, vieneses ocupando, con actividad y celo, en procurar una solución al conflicto planteado por la amenaza de inminente ruina del Palacio de la Audiencia.

Pensoso, en un principio, habilitar las plantas bajas de la actual Fábrica de Tabacos para la celebración de juicios orales, pero se ha visto que ello es imposible, por la índole especial de los servicios industriales montados en dichas plantas bajas. Como la Audiencia no puede continuar en el Palacio de la Generalidad, y las obras de urbanización de los alrededores de la nueva Fábrica, que comenzaron ayer, aún tardarían en ser acabadas, se han iniciado ciertas gestiones para alquilar la casa del marqués de Jura-Real, situada en la plaza de Emilio Castelar. Si se consigu

La Obra de Protección de Intereses Católicos celebrará la Junta general reglamentaria, bajo la presidencia del Excmo. señor arzobispo, el próximo domingo, día 17, a las cuatro y media de la tarde, en el palacio arzobispal.

La Comunidad general el domingo 24, a las siete y media, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

Luego de ver mañana en Apolo Las víctimas del juego, no espere nada de mayor sensación. En el correo de Madrid salió nuestro particular amigo D. Rogelio de León.

El Dr. Moliner participa a sus clientes que, mientras estén las Cortes abiertas, vendrá a Valencia todos los domingos para asistir en su clínica a los enfermos que lo tienen solicitado o lo soliciten durante la semana.

No hay Crema ni Cold-cream que pueda sustituir a la Vaseline químicamente pura del doctor Greus, para higiene de piel. Caja, 20 y 50 c. Farmacia P. Santa Catalina, frente c. Zaragoza.

El señor obispo de Mondoñedo visitó ayer mañana el Colegio del Patriarca, presencian- do la celebración de los cultos propios del día. Su Ilustrísima quedó complacido de su visita.

El Comité de la Exposición Internacional de Lyon (sección española), hace saber a todos los comerciantes e industriales en general que deseen concurrir en calidad de expositores a la misma, donde ya se han adherido los excelentes Ayuntamientos de Barcelona y otros muchos, que, aunque la apertura se inaugura el 12 del corriente, y el 24 lo será por monsieur Foincaré, presidente de la república, las secciones extranjeras ninguna de ellas estarán ultimadas antes del 15 del próximo junio, siendo ya muchos los comerciantes e industriales españoles que nos han solicitado un puesto.

Para toda demanda de adhesión e informes, dirigirse al comisario-delegado en España, D. Juan Zaragoza, Mendizábal, 26, Barcelona.

Nuestros suscriptores recibirán con el presente número un prospecto de los grandes almocenes de «El Águila», con los últimos modelos para caballeros, señoras y niños, propios de la próxima temporada de verano. Por ser de interés, dado lo avanzado de la presente estación, recomendamos su lectura.

DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez a una.

En la sección de Fomento del gobierno civil se ha recibido un título de perito electricista, de la escuela de Tarrasa, a nombre de D. Luis Jiménez González.

Este día de estos tomará posesión del cargo el nuevo beneficiado de nuestra Metropolitana D. Julián San Juan.

Este cultísimo sacerdote y excelente orador sagrado fue economo de la arciprestal de Morolla, y ahora presta sus servicios como beneficiado en la parroquia de San Miguel, de Castellón.

En la capital de la vecina provincia, donde el Sr. San Juan cuenta con muchas simpatías, será muy sentida su marcha.

En la Sociedad Mutua de Empleados de Escritorio de Valencia, dará mañana, a las diez de la noche, una conferencia el Dr. D. José Aguilar Blanch sobre «Higiene de la vista en los escritores», tema muy interesante en general, y para los de la clase, en particular.

También fué absuelto, por haber retirado la acusación el representante de la ley. La defensa del procesado estaba a cargo de D. José Blasco.

Sección tercera.—Ante esta Sala tenían que comparecer Juana Soriano Garrigues, acusada de hurto, y Vicente Bartolomé Algorta, para responder del delito de injurias. De ambos juicios se pidió la suspensión. Interviene en defensa de los procesados D. Antonio Reina.

Ha sido sobredada la causa instruida con motivo del choque entre un tranvía eléctrico y el carruaje en el que iba el juzgado. A consecuencia del accidente—que ocurrió en la calle de Cuenca, esquina a la del Hospital—resultó herido el alguacil Sr. Costa.

Sala de lo civil.—En la vista de un incidente de pobreza informaron los Sres. Gijón, Oller y el abogado del Estado.

La señora condesa de Buñol se halla ya convaleciente de la enfermedad que ha padecido durante algún tiempo. Su estado fué tan grave, que se le administraron los Santos Sacramentos.

Afortunadamente, la aristocrática dama, aunque no sale todavía a la calle, se encuentra, como hemos dicho, muy mejorada, cosa que de todas veras celebramos.

Por encargo del alcalde de Alcira, ha pintado el joven artista Eduardo Badenes, el retrato, de tamaño natural, de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, con destino al Salón Consistorial del Ayuntamiento de dicha ciudad.

La obra es un gran acierto de Badenes. El Monarca viste el uniforme del regimiento de caballería de Victoria Eugenia, y aparte el parecido, que es perfecto, todos los detalles están tratados con verdadero cariño, resultando un alarde de ejecución y un éxito artístico, del que debe estar satisfecho el joven autor.

Nuestra enhorabuena al alcalde de Alcira y a Eduardo Badenes.

Como ya hemos dicho en días anteriores, el 31 del presente mes saldrá de nuestra ciudad la peregrinación Teresiana, organizada por un gran éxito, por el M. Rvdo. P. Salvador de la Madre de Dios, quien ha puesto todo su religioso entusiasmo a contribución de obra tan meritoria. Por ello sin duda, revestirá gran esplendor la salida de nuestros peregrinos, quienes llenos de fe y cariño por la sabia doctora, han procurado que el acto que realizan quede grabado en letras de oro y resulte inolvidable, no solo para ellos, sino también por cuantos directa o indirectamente se asocien a él.

A este fin, y siempre bajo la tutela del Rvdo. P. Salvador de la Madre de Dios, verdadera alma de la peregrinación, fueron encargados al acreditadísimo industrial, D. Justo Burillo, la construcción de cinco estandartes: dos de ellos con destino a los peregrinos, procedentes de Madrid, y los otros tres a los valencianos.

Y aunque ligeramente, porque ni el tiempo ni el espacio de que disponemos, nos permiten reseñar con detalle las hermosas obras realizadas por la casa Burillo, daremos una ligera idea a nuestros lectores de los preciosos estandartes que figurarán en la peregrinación, algunos de los cuales quedarán hoy expuestos en los escaparates del comercio que los señores Campoy Hermanos tienen establecido en la plaza de la Reina, La Isla de Cuba.

Uno de los estandartes, que como decimos, quedará hoy expuesto al público, representa el dibujo del Nacimiento de Santa Teresa, estando bordado en oro fino, sobre fondo de rojo tisú. A la izquierda, en la parte superior, véase bordado admirablemente, sobre un pergamino en el que se lee el versículo de Santa Teresa: «Quien a Dios tiene, nada le falta, solo Dios basta», el tintero y la pluma, atributos de la Santa Doctora; al otro lado, el bonete con la borla de Doctora; al pie, en el centro, el escudo carmelitano, y en el centro del estandarte un óvalo, debido al pincel del reputado artista Sr. Gárnelo. En las cintas colgantes, de los colores café y blanco, hay pintada la inscripción: «Peregrinación Nacional Teresiana.—Junta Central, año 1914».

Esta magnífica obra artística, superior a cuantas hasta hoy hemos visto, quedará depositada en Avila, dedicada por la Junta Central de la Peregrinación Nacional residente en Madrid. El dibujo de este estandarte, y la labor realizada para su confección por la casa Burillo, es espléndida, pues a una grandísima originalidad se ha unido un gusto exquisito en el bordado de aquí, que resulta un conjunto admirable y de una belleza extraordinaria.

El otro estandarte, que también quedará hoy expuesto al público, es de rojo, y en él, irrepresiblemente bordada, se ve la apoteosis de Santa Teresa subiendo al cielo desde su morada en Alba de Tormes, en cuya ciudad quedará depositado. Esta inimitable obra de arte, que ha sido costeadada por las damas nobles de Madrid, representa también un lema de la Santa: en la parte superior aparece la paloma artísticamente bordada en sedas y plata, y sobre una cinta de oro que lleva aquella en el pico, léese: «Misericordias Domini in Aeternum Caritatis». La paloma simboliza la que salió de los labios de Santa Teresa en el momento de expirar.

representa el escudo de la provincia Carmelitana de Aragón y Valencia. Sobre fondo de tisú plata ostenta el estandarte un lazo de oro, sobre el que se destaca el dardo; en las caídas preciosas vara de azucenas y rosas, y en el centro del estandarte el escudo del Carmen. El costeador por las señoras de Valencia representa un ángel transbordando el corazón de Santa Teresa, vestido de verde tisú, guardado de oro. Y aunque modesto, tiene su importancia al ser de la Junta valenciana representada a Santa Teresa y San Juan de la Cruz, inspirados en el misterio de la Santísima Trinidad, pintado al óleo por D. Bartolomé Mongrell, director artístico de la casa y autor de los tres últimos estandartes que por presura del tiempo no han podido exponerse.

Estos son, a grandes rasgos, como hemos dicho al principio, los obsequios de los peregrinos a Santa Teresa de Jesús, y si un aplauso merece de los católicos el dignísimo P. Salvador de la Madre de Dios por los desvelos que la organización de la peregrinación le ha ocasionado, no lo merece menos la casa Justo Burillo, que no solo con sus obras ha correspondido a los deseos de quienes los encargaron, sino que con ellos ha puesto a su casa y a la industria valenciana a superior nivel que pueda estar en esta clase de trabajos la extranjera, por lo que unimos nuestra sincera felicitación, a las que indudablemente recibirá por su meritisima labor.

Entre los conceptos que en el documento citado se consignaron, hay algunos que directamente aluden mi persona, y a cuya aclaración quiero proceder en justo momento a la verdad. Afirmamos los autores de la carta que yo fui uno de los más entusiastas por la construcción de la plaza de Toros.

Rigorosamente exacto. Y si cien veces resurgieran los motivos que me impulsaron a sacrificar, con otros vecinos y no vecinos de Chelva, unos miles de pesetas por ver terminada la obra, cien veces acudiría al menor llamamiento para análogo objeto, como he acudido siempre (ingratitudes aparte) a toda iniciativa benéfica para mi pueblo.

Así como también los Varios conservadores que D. Recaredo Agulló hubo de denostarme por no haberle nombrado mi secretario particular cuando ocupé el gobierno civil de Tarragona.

Ni el Sr. Agulló pensó jamás en tal cargo, ni por mi imaginación pasó la idea de que aspirase a él, ni sus labios me dirigieron la menor queja por molestias que no tuviesen razón de existir.

Y por último, añaden los Varios conservadores que el Ayuntamiento no debía admitir a la feria de animales de Sr. Agulló, de darme un voto de gracias, por mis artículos acerca de la construcción del ferrocarril directo.

A esto he de decir que agradeciendo el buen deseo del Sr. Agulló, quiero hacer constar, que todo cuanto he hecho, hablado y escrito, y seguiré haciendo, hablando y escribiendo en bien de mi pueblo y sus comarcas, ha sido y será sin ansia de recompensa que, gracias a Dios, no he de menester, ni votos de gratitud que jamás he solicitado.

Me sale de muy hondo el cantar las excelencias de mi patria chica, cuya redención moral y material son mi eterno sueño, y brindan a mi satisfacción, el placer que me producen mis actos, estimando como el mejor premio a mi pobre labor, las alabanzas que aquellos que me leen ó me escuchan, dedican sinceramente al bendito rincón en que nael.

Mil gracias por la inserción de estas aclaraciones, y queda suyo affmo. s. s. q. b. s. m., GIL ROGER VAZQUEZ Valencia 14-V-914.

GRAN TRATADO CINE APOLO HOY—Viernes moda—HOY ESTRENOS RODOLFI SE CASA CON LA COCINERA 870 metros—Ambrosio ACTUALIDADES GAUMONT LA SENTENCIA Gaumont—890 metros MAÑANA—Sensacional—MAÑANA Primer—GRAN ESTRENO—Primer LAS VÍCTIMAS DEL JUEGO Cinta de emoción

TAURINAS La becerreda de ayer A la hora anunciada se celebró la becerreda organizada a beneficio de la Cruz Roja, que no fué un éxito económico precisamente, pues había una ridícula vez de entrada, aún incluyendo a los soldados, individuos de la institución y coro general de los llamados «mangantes».

El clou de la fiesta lo constituyó el apolíneo Sr. Cabanes, que tomó en serio lo de la presidencia gubernativa, y ocupó el palco con las presencias. Parecía «Periquito entre ellas». En realidad, para una corrida de tanto empeño, no debió molestarle, porque a su gloria no añadió nada ayer tarde.

Ocuparon el palco grande las señoritas Otilia Bofill Cantero, Aurora Dómine Catalá, Azucena Dómine Catalá, Rosita Monte Cooley y Lolita Serrano Barona, todas ellas formalmente bonitas, y hecho el pase, comenzó la corrida. Actuaron de matadores Pepe Sanz, que en sus dos toros dió una nota de valentía extraordinaria; Enrique Bohorques, que demostró mejores maneras que nadie en el manejo de la muletilla, y García Leonardo, un estupendo estoqueador que nada tiene que envidiar a los más eminentes matadores.

Los banderilleros, peones areneros, etcétera, etcétera, hicieron verdaderas maravillas, destacando por la elegancia y distinción en el manejo del capazo, el hombre Hernández Casajuana, que fué ovacionado con entusiasmo. Los becerros, grandullones y con un poder tremendo. Si no se les hubieran aserrado los pitones, hubiérase lamentado algún percazo. Aún así, tuvieron diestros momentos a los caballos. El picador Paje tuvo la desgracia de caer y fracturarse una pierna. Los Dros. Albiol, Serra y Rodrigo, redactaron el siguiente parte facultativo: «Durante la lidia del primer toro ha sido curado en esta enfermería, el picador Francisco Arjona (Paje), de fractura completa de la pierna izquierda, en la unión del tercio medio con el inferior, complicada con herida. Pronóstico grave.» El desgraciado picador fué conducido en una camilla al Hospital.

Moña del Circolo de Bellas-Artes, al número 1.427. Idem del Ateneo Mercantil, al 2.141. Idem de la señora de Casanova Dalfo, al 4.622. Idem de la señora de Cañada, al 3.279. Idem de la señorita Otilia Bofill, al 594. Banderillas de la señorita de Barona, al 2.017. Idem de las señoritas de Dómine, al 1.733. Idem de D. José María Bernal, al 2.356. Idem de la señorita de Morris, al 2.952.

Todos estos objetos podrán los agraciados retirarlos de casa del delegado-presidente, San Vicente, 151, de nueve a once de la mañana, previa la presentación del correspondiente billete.

Luego de la becerreda se celebró el anunciado partido de foot ball entre los primeros equipos de los clubs «Hispania» y «Deportivo». Actuó de referee Milago, y los equipos se alinearon del siguiente modo: «Hispania»: Lizandara, Miquel, Moliner, Alvarez, Salvat, Ferrer y Almenar. «Deportivo»: Casó, Ballester, Ferrerols, Bonora, Alvarado, Dómine y Pérez.

Le corresponde la salida a «Hispania» y desde los primeros momentos se ve su dominio sobre el «Deportivo». Ferrer regatea a cuantos contrarios le salen al paso, y zohota, marcando el primer gol. El «Deportivo» ataca sin resultado y ambos equipos se pasan un rato tirando el balón de un campo a otro, consiguiendo solo que salga fuera del área de juego. Otra arrancada del «Hispania», es muy bien retardada por Salvat, que consigue el segundo gol para su equipo.

Momentos después termina el primer tiempo. En la segunda parte trabaja de firme el «Deportivo». Bonora arranca solo, sorteando a los medios contrarios y marca el primer gol para el «Deportivo». Se centra el balón; sale «Hispania», Ferrer pasa a Salvat y éste a su vez a Ferrer, que desde medio campo zohota y marca el tercero para el «Hispania». A partir de aquí se completa el dominio de los campeones. Almenar, de un buen zohot consigue el cuarto y último gol para el «Hispania». Momentos después termina el partido con la victoria del «Hispania», por cuatro goals a uno del «Deportivo».

Toros en Vinaroz Con motivo de las fiestas y feria que se verificarán en Vinaroz en junio próximo, la empresa de aquella Plaza ha organizado para el día 24 de dicho mes una gran corrida de toros, estoquendo los aplaudidos diestros Joselito el Gallo y Antonio Páez seis reses de la ganadería andaluza de Medina Garvey (antes Otaola).

A regues de muchos aficionados de la provincia de Castellón, la empresa ha organizado un tren especial, que saldrá de Castellón a las diez de la mañana y de Vinaroz a las ocho de la noche, expeditivos billetes para dicho tren en las estaciones intermedias.

Además, queda abierto en Castellón (cine de la Paz) un abono a plazas y al contado en combinación con los billetes de tren, que valdrán en segunda clase 7'05 pesetas y en tercera 5'25. Los precios de localidades y entradas son los siguientes: Sombra.—Palcos sin entrada, 30 pesetas; barreras, 8; contrabarreras y rellanos, 6; entrada general, 4'50; medias entradas para niños menores de siete años, 3 pesetas. Sol.—Entrada general, 3 pesetas, y medias entradas, 2. El día 28 se verificará una novillada de tres matadores de gran cartel.

Cine Regües PROGRAMA PARA HOY Beneficio de los populares clowns MARIANI Y TOTTI A las 6'45 tarde.—Matinée esocgida a beneficio de los clowns MARIANI Y TOTTI. 8 Grandiosas atracciones 8 A las 9'30 noche.—Sesión selecta. A las 11 noche.—Sesión especial a beneficio de los populares clowns MARIANI Y TOTTI 8 Grandiosas atracciones 8

EN EL PUERTO Las regatas á vela Con las regatas de ayer terminó la interesante prueba Copa del Mediterráneo. La concurrencia que asistió á presenciárselas fué extraordinaria.

A las diez y cinco minutos los balandros de siete metros y á las diez y diez minutos los de seis metros, empezaron la regata. El primero que llegó á la meta fué «Giraldilla», de Barcelona, que recorrió las 12 millas en tres horas, 18 minutos y 37 segundos. Después llegaron «Valencia», «Alicante» y «King Coal II».

Los balandros de la segunda serie llegaron á la meta por el siguiente orden: «Rasiola II», de Valencia; «Asphodel» y «Takis»; el «Pillila» se retiró. La copa de D. Ramón de Castro se concedió á «Giraldilla» y la del Mediterráneo á «Rasiola II», que fueron empavesados con gallardetes.

El «Takis» presentó una protesta contra el «Asphodel», que resolverá el Comité. Hoy se verificarán las regatas resolutorias de los empates.

Diario de Avisos Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España El Consejo de Administración de esta Compañía, ha acordado que el día 15 de junio próximo, á las once, se verifique el sorteo de 77 Obligaciones de interés fijo de la línea de Valencia á Utiel, que deben amortizarse, correspondientes al vencimiento de 1.º de julio del presente año.

Lo que se comunica para conocimiento de los obligacionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, número 17. Madrid, 6 de mayo de 1914.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

Alberto Escobar Pozos artesanos Molinos de viento Unico en España patentado Molino Escobar Taller: CALLE CUARTE, 48

Doña Concepción Serra y Serra falleció el día 12 del actual, en el pueblo de Llaurí, á los 66 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Sus afligidos hermanos D. Migue, D. Avelino, doña Vicenta y doña Teresa; sus sobrinos D. Vicente Serra Rubio y doña Leonor Greus Serra; hermanos políticos D. Vicente Moreno Pastor y D. Vicente Serra Cardena, y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y suplican eleven á Dios una plegaria por el alma de la finada.

TEATRO -CINE DE MODA- Mañana-ESTRENO-Mañana

Las víctimas del juego CINTA DE EMOCION PRONTO - PRONTO LA MUJER DESNUDA - MARAVILLA DEL ARTE MODERNO Creación de LYDA BORELLI.—Marca Cines

Salón Cine Romea San Vicente, número 106 Para hoy viernes 15 de mayo de 1914 El éxito más indiscutible de la temporada. La producción cinematográfica más grandiosa que se ha visto hasta el día. Reconstitución verdadera de los episodios más famosos de la Revolución francesa.

El caballero de Casa-Roja (Según la célebre novela de Alejandro Dumas) 2.500 metros - Sels partes Títulos de los cuadros El Régimen del Terror.—El Club de los hermanos y amigos.—El caballero de Casa-Roja.—La posada del Caballo Blanco.—El martirio de la Reina María Antonieta.—La conspiración del Clavel.—La muerte del caballero.—El Tribunal Revolucionario.

Precios: Preferencia, 50 céntimos. General, 25 céntimos Sesión continua de cuatro y media á doce y media

Licores Marzal Ginebras aromáticas «EL GATO», Rhum Jamaica «La Cubana», Cognac «Las Llavas», Anís «Marzal», Completo surtido en Escarhados, Cremas, Rhums, Cognac, Absintih

LABORACIÓN PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despacho: San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546.

AUTOMOVILISTAS-LIQUIDACIÓN COMPLETA Mes de mayo AUTOMÓVILES ACCESORIOS Garage Auto-Central, Grabador Esteve, 8

Asi limpia el Strobin Con el Strobin Ud. mismo puede limpiar su panamá ó sombrero de paja, tanto el más caro como el de más bajo precio. El limpiado puede ser hecho en algunos minutos sin la menor dificultad, y lo más interesante es que no daña el tejido ni hace perder la forma. El Strobin ha probado su eficacia en innumerables casos. Haga un ensayo. Quedará partidario. Un paquete de Strobin de 30 céntimos, sirve para limpiar 2 sombreros. De venta: Droguerías, Farmacias, Herboristerías, y tiendas de Colores.

PRIDOTROFO ó alimentador de los niños agradable al paladar; los niños engordan rápidamente. FERRO-NUCLEINA píldoras tónicas contra la anemia, clorosis, etc., etc.

De CASTELLÓN Lo de la Mancomunidad.—Nombramiento. El Ayuntamiento de Alicante ha ofrecido al de esta capital, manifestando su opinión contraria á la Mancomunidad Levantina, agregando que está dispuesto á oponerse por cuantos medios esté á su alcance.

La Corporación municipal de esta ciudad ha acordado hacer lo propio, usando su acción á la de Alicante. Ha sido nombrado secretario intérprete instrino de la Estación Sanitaria del puerto de Vinaroz, á D. Juan Bautista Faro Feale. ARMENGO 14 mayo 1914.

BOMBONES PURGANTE DELICIOSO.—Cura el estreñimiento Caja, 2 pesetas; prueba, 15 céntimos

LAVABOS BAÑERAS CALENTADORES WATERS BIDETS. EP. NESTO FERRER, BARCAS. 2-VALENCIA

Telegramas y telefonemas

Los periódicos oficiales

Madrid 14, á las 7:15 tarde. El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

La firma del Rey

Madrid 14, á las 7:20 tarde. Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: De Gracia y Justicia: Concediendo honores de jefe de Administración civil á D. Gustavo Landrón, director del penal de San Miguel de los Reyes.

CONSEJO DE MINISTROS

Trablando con el Sr. Dato

Madrid 14, á las 7:25 tarde. Se celebró, como jueves, Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

Al saludar los periodistas al jefe del gobierno, nos dió los siguientes informes del Consejo: «En mi discurso hablé de la contestación al Mensaje de la Corona en el Senado, votación brillante que ha constituido un triunfo para el gobierno, poniendo el partido liberal conservador de manifiesto su adhesión, para que sigamos traduciendo en hechos los proyectos presentados. Esperamos que en el Congreso ocurra un hecho análogo.

Señalé á S. M. el discurso pronunciado por el Sr. Bugallan en el Congreso, al dar cuenta de los Presupuestos, cuya exposición sincera y competente le valió el aplauso de la mayoría y el asentimiento del resto de la Cámara.

También hablé del debate político en el Congreso y de su origen y estado. Cité el conflicto marítimo pendiente. Especifiqué la lucha entre navieros y marineros, dándole cuenta de que toda solución depende de que los primeros acepten el tribunal de arbitraje. Los huelguistas lo aceptan sin condición ninguna.

Comunicué el acuerdo del gobierno de celebrar en San Francisco el Grande, solemnes funerales por el alma del Sr. Montero Ríos. Su Majestad el Rey presidirá el citado acto religioso.

He leído en los periódicos de Bilbao me han enviado despachos. Yo, señores, no los he recibido hasta ahora. Otros despachos aseguran que los comisionados huelguistas han dicho que al visitarme me encontraron decidido á proteger y defender á los navieros. No creo capaz á esos comisionados de haber dicho semejante cosa. Les recibí atentamente y expuse mi más completa neutralidad en el asunto.

El Sr. González Besada me ha escrito una carta, diciéndome que se ausentaba de Madrid por el fallecimiento de un pariente, y que se hallará el domingo de regreso para concurrir á la recepción de Falco.

Cuando el Sr. Dato se disponía á retirarse, un periodista le ha preguntado: ¿Y de los telegramas de Tetuán, qué hay? El Sr. Dato: No tengo noticias.

Un periodista: Dícese que los moros atacaron, llegando hasta cortar las alambradas. Entonces el Sr. Dato sacó del bolsillo un puñado de despachos oficiales y comenzó á leer: «Tetuán.—Los moros atacaron la Alcazaba, arrojando petardos y llegando á las alambradas...»

Es muy largo ese despacho—nos dijo, y se lo guardó añadiendo: —Después lo facilitaré en Guerra. Y nos leyó otro despacho de Melilla, diciendo que el general Jordana había tomado, sin disparar un tiro, varias posiciones de alto valor estratégico para la seguridad de nuestros campamentos.

Los periodistas insistieron en que nos facilitara el despacho de Tetuán, alegando que en Guerra lo mutilarían, como así ha sucedido, pero todo fué en vano.

La Reina Victoria

Madrid 14, á las 7:40 tarde. La Reina doña Victoria estuvo esta mañana acompañada de una dama y del señor duque de Santo Mauro, en la iglesia del Buen Suceso, oyendo una misa por el alma de la señora de Benavente.

De Marruecos

Madrid 14, á las 9:30 noche. Telegramas oficiales Tetuán.—Un grupo de moros atacó anoche la avanzadilla de la Alcazaba, siendo rechazado por nuestras fuerzas y castigado por las descargas de artillería. Hubo tiro de cañón, saliendo inmediatamente fuerzas para Dar Murcia. Larache.—Llegó á Cuesta Colorada un convoy.

Lo de Tetuán

Nuevos detalles del combate. Los moros atacaron la avanzadilla de la Alcazaba, por la puerta de la Luneta. El cabo y siete soldados que la defendían resultaron heridos al explotar el petardo. Los moros se retiraron con grandes bajas.

La última operación en Larache

Lo que dice el coronel Vives.—Cádiz.—Hoy llegó á esta ciudad el coronel Vives, jefe de la escuadrilla de aeroplanos de Larache.

Cuenta el coronel, que la última operación realizada por el general Silvestre en Larache, ha sido felicísima. Los pilotos aviadores vieron el campamento del Raisuli en la kabila de Beni Arox, al que arrojaron varias bombas. Luego recorrieron las orillas del Jarup.

El general Silvestre pretendía el traslado á otra nueva posición. A los primeros tiros los moros se retiraron al interior.

En la operación intervinieron la columna del teniente coronel Berenguer, que ocupaba el centro; el batallón de Figueras, al mando del Sr. Pérez de Lema, á la izquierda, y á la derecha, las fuerzas al mando del marqués de Santa Lucía. Los moros tuvieron muchas bajas. Por nuestra parte tuvimos un muerto y seis peninsulares y otros tantos indígenas heridos.

Se hizo notar que los moros no hostilizaron á nuestras fuerzas cuando éstas se retiraron. El coronel Vives trae á la Península, para entregarla al Rey, la montura del caballo del Raisuli, que cogieron nuestros soldados. Es una rica fantasma del arte árabe; los estribos son de plata cincelada con preciosas incrustaciones. En ella iban las babuchas del Raisuli, bordadas en oro y plata.

Nuevas posiciones

Melilla.—Las brigadas de los generales Molto y Aizpuru, mandadas personalmente por el general Jordana, han ocupado tres admirables posiciones en la cordillera Jiata, enclavada en la kabila Benibú-Hail.

París.—Dicen de Casablanca que la columna francesa que ocupó Tazza sigue sin novedad, y continúan las sumisiones de los moros. Las dos columnas que operan en combinación están esperando los convoyes de víveres y municiones para realizar una nueva operación y ponerse en contacto, y mientras tanto, descansan de las fatigas de los últimos días.

Comentarios

Esta noche son objeto de todos los comentarios las últimas noticias de Marruecos referentes á la ocupación de nuevas posiciones y al ataque de los moros á la avanzadilla de Tetuán. El conde de Romanones, hablando de esto decía que la actitud de los moros tiene gravedad y que debe procederse con gran energía. El general Echagüe, á preguntas del conde, contestó que no tenía nuevas noticias, además de las ya conocidas.

Las Cortes

Senado

A las tres y media abre la sesión el general Azcárraga. En el banco del gobierno están los ministros de Marina y Gracia y Justicia.

El Sr. Allendesalazar se asocia al sentimiento producido por la muerte del Sr. Montero Ríos.

El Sr. Arias de Miranda se ocupa de la celebración del Congreso Penitenciario de la Coruña.

Le contestó el señor marqués de Vadillo, declarando que el gobierno ve con simpatía la celebración de ese Congreso y solicitará un crédito de quince mil pesetas para subvencionarlo.

Congreso

A las 3:10 se abre la sesión. Preside el señor Aparicio. Los escaños halláanse desahucados y las tribunas, regularmente concurridas. En el banco azul se sientan los Sres. Sánchez Guerra y Ugarte, éste de uniforme.

Aprobada el acta, el señor ministro de Fomento sube á la tribuna y dá lectura al proyecto de construcción del ferrocarril de Caminreal á Zaragoza. (La parte dispositiva la publicamos en otro lugar del periódico.)

El Sr. Barriovero denuncia que en Madrid hay maestros que no cobran desde hace cinco meses. Además, comenta el contrato de arriendo del Teatro Real, censurándolo.

El Sr. Bergamín le contesta, manifestando que se trata de la primera parte de la denuncia. Respecto á la forma en que está arrendado el Teatro Real, afirma que tiene todos los requisitos legales.

El Sr. Nougués lamenta que los licenciados de Cuba y Filipinas, que no solicitan sus alcances antes del 31 de diciembre, hayan perdido sus derechos. También solicita antecedentes de la compra del palacio del Infante D. Carlos, para destinarlo á la Presidencia del Consejo.

El ministro de la Guerra ofrece al Sr. Nougués estudiar la cuestión de los alcances y complacerle.

Orden del día. Discusión del Mensaje. Sigue en el uso de la palabra el Sr. Rodés. «Ayer—dice—pinté la realidad de cuanto ocurre en la zona marroquí bajo nuestra influencia. La vida nacional está supeditada á cuanto ocurre en Marruecos.

El ministro de Hacienda confesó días pasados que existía un déficit de 100 millones de pesetas. En cambio, siguen presentándose los Presupuestos con superávit. La sinceridad del ministro nos asusta. Si confiesa que hay cien millones de déficit, ¿cuál será el verdadero? ¿Sabemos lo que se gasta en Marruecos? No, no sabemos lo que se gasta, pero será de 225 á 250 millones anuales. Cada soldado nos cuesta 2.000 pesetas anuales.

Lo ocurrido anoche en la Alcazaba de Tetuán es una prueba de cuanto ayer expuse. El marqués de Lema hablaba de paciencia y constancia; el conde de Romanones de abnegación y sacrificio. «Es esa una solución al conflicto? No, no es esa, y cada día el conflicto se agrava más.

La solución la tengo yo, y es ésta: Abandonar los terrenos de nuestra zona, asignados á España en el Tratado de 1912. (Rumores.) Tengo, señores, esa honrada convicción. Es la solución más patriótica.

Habla de la toma de Seluán y dice que la responsabilidad de esta operación no debe ser del gobierno del Sr. Maura, pues éste no estaba conforme. El conde de Romanones: La responsabilidad es en absoluto del gobierno. (Aplausos de la mayoría y de las minorías monárquicas.)

El Sr. Rodés añade que no se explica cómo el general Marina tomó á Seluán, contra la opinión del gobierno de 1909. El Sr. Muga: Fué por necesidades de la estrategia.

El Sr. Rodés: Quizá el general Echagüe, jefe de la Casa Militar del Rey en 1909, podría dar la clave del asunto. (Rumores.) Censura al gabinete Maura porque al recibir el telegrama de la toma de Seluán, hallándose reunido el Consejo de ministros, no cumplió con su deber, pues no se puso enfrente de las altas clarivisiones de que habló el señor Sánchez de Toca. (Rumores.)

El conde de Romanones: Eso es intolerable y no puede decirse. Eso no es verdad. (Aplausos.) El Sr. Rodés: El Sr. Sánchez de Toca dijo en el Senado en 1912, que el éxito de haber recuperado á Larache y Alcázar, debió á clarivisiones de la realeza, que vigila desde las grandes atalayas.

Declara que la política, en tiempo de los conservadores, tenía la inspiración del Rey. El marqués de Figueroa: Con la responsabilidad del gobierno. El Sr. Sánchez Guerra: Siempre los gobiernos son los responsables.

El Sr. Rodés insiste en que la minoría republicano-socialista es la única solución que defiende el abandono de los territorios de Marruecos. Da lectura á la enmienda que dicha minoría presentó al proyecto de contestación al discurso de la Corona en las anteriores Cortes. Y agrega: «El Sr. Azcárate dijo en 1912 que debíamos renunciar á todo, incluso á las plazas de Ceuta y Melilla, cambiando la primera por Gibraltar. El Sr. Sánchez de Toca afirmó en 1913 que el problema de Marruecos se había convertido en una sima pavorosa.

Lee palabras del Sr. Cambó, en las que aseguraba que los momentos de la popularidad de los Principes no han estado lejos de las revoluciones. «En qué ha mejorado la situación—pregunta—desde que habló el Sr. Cambó? Se ha hablado de la designación de una comisión parlamentaria, pero esto me parece una solución nominal más.

El Sr. Maura Gamazo: La pedí para examinar datos desde 1909 hasta la fecha. El Sr. Rodés: Creo que el conde de Romanones daba á la comisión parlamentaria, el alcance de proponer soluciones. El señor conde de Romanones: ¡Eso sería gobernar!

El Sr. Rodés expresa su temor de que si se nombra una comisión parlamentaria, en día que la fatalidad resuelva el problema, se arrojaría la culpa sobre los comisionados. Añade que los Tratados internacionales son muy frágiles, y que nosotros no podemos faltar á la misión que nos ha encargado Europa, misión que nadie nos ha encomendado y cuya misión reclamaron los hombres de Estado de España.

Creo que no debemos abandonar los resortes de la Conferencia de Algeciras. No se puede sostener que Europa nos impone la actual situación, superior á nuestras fuerzas. Como dijo el Sr. Azcárate, naciones más fuertes que la nuestra se han de rumbado por cometer locuras. Vemos que en Francia se dice ya que ni un hombre ni una peseta más, y nosotros vamos á continuar en la misma forma por prestigio histórico ó por servir á los intereses diplomáticos y comerciales de Francia.

De terminarse la acción en Marruecos no se quebrantaría el equilibrio del Mediterráneo, pues la guerra europea es un fantasma al que se empieza á no temer, pues hay muchos intereses para que no estalle y se mantenga la paz. Concluye recordando las palabras del general Liautey en Casablanca, favorables á la fiscalización del Parlamento, y dijo deseaba el apoyo del gobierno, de las Cámaras y del país, para realizar una obra que es todo lo contrario de lo que se ha realizado hasta ahora. (Aplausos de los conjuncionistas.)

El ministro de Estado recoge las palabras atribuidas al general Liautey, y dice que todos deben marchar de acuerdo y no intentar, ni por un momento, el abandono de lo que ha costado tantos sacrificios. Hace constar que solo al gobierno pueden exigirse responsabilidades por lo sucedido y no buscarlas por otros caminos, valiéndose de la inmunidad parlamentaria.

El Sr. Nougués: Todo eso cuénteselo S. S. al Sr. Sánchez de Toca. El ministro de Estado: S. S. no puede darme lecciones. El Sr. Nougués: Yo no; ni quiero; lo tengo por mal discípulo; pero el suero de su señoría, que fué quien pronunció las palabras aludidas, quizás podrá.

Se desentiende el ministro de esta réplica, y comienza á contestar al Sr. Rodés. Lee antecedentes para demostrar que en 1904 se manifestaron opiniones en el Parlamento, de forma tal, que todo lo consignado después en Tratados, ha sido una consecuencia natural de ello. Se extraña de que en dicho año no se oyeran las voces de los republicanos, en el sentido que después se formularon.

Se ocupa de los derechos de España en Marruecos, recordando discursos de los señores Silveira, Moret, duque de Almodóvar, Canalejas y otros, y dice que si no es propiedad española la del protectorado español, lo mismo ocurre á los franceses en su zona. Afirma que en el documento Mannesman no hay más que verdades, de todas conocidas y hechos notoriamente inexactos, pues á obra de

España solo obedece á compromisos internacionales y al Tratado, que fué discutido y aprobado por las Cortes.

Niega también que nuestra organización, á virtud del Tratado, sea solo una dependencia del protectorado francés en otra zona. Eso es inexacto, pues el jefe desempeña sus funciones en todo protectorado. Paso á paso contestó al discurso del señor Rodés. De la Cámara se han ausentado muchos diputados.

A las siete se suspende la discusión, quedando en el uso de la palabra el ministro de Estado. Se aprueba el dictamen, declarando exenta de derechos la concesión del título de marqués de Moret. Se acuerda que la próxima sesión de la Cámara sea el lunes, y se levanta la sesión á las siete y diez minutos.

Briones

Hoy se ha visto

La causa contra el Sr. Azcárate

Madrid 14, á las 10:15 noche. En el Tribunal Supremo se ha visto la causa contra el diputado por Valencia Sr. Azcárate, á virtud de que la presentada por el comerciante D. Bartolomé Montañés, por injurias inferidas en 24 artículos publicados en El Pueblo de esa capital.

El juicio oral ha sido breve, limitándose á la declaración, por parte del Sr. Azcárate de ser el autor de los 24 artículos referidos. El Sr. Argüeso, que sostenía la acusación, hizo resaltar las circunancias de reincidencia que concurren en el proceso; puntualizó el delito cometido en cada uno de dichos trabajos periodísticos y solicitó se imponga al señor Azcárate la pena de seis años de destierro y pago de 2.500 pesetas de multa por cada uno de dichos delitos; pero teniendo en cuenta lo previsto en la ley, solicitaba que el total de la pena, fueran 18 años de destierro y la multa de 7.500 pesetas.

El Sr. Barriovero defendió al Sr. Azcárate, afirmando que la campaña contra el Sr. Montañés era exclusivamente política, sin intención de injuriar ninguna injuria. Solicitó la absolución. El juicio quedó concluido por sentencia.

Briones

Ecos políticos

Madrid 14, á las 10:20 noche. Uno de los acuerdos secretos adoptados en la reunión de ayer por la Conjunción republicano-socialista, es el de presentar una proposición, pidiendo la repatriación de las fuerzas que están en África.

El Sr. Vázquez de Mella consumirá un turno por alusiones, en la discusión del Mensaje. Terminada la sesión del Congreso se reunieron los ministros en su despacho de la Cámara, cambiando impresiones acerca de la marcha de los debates en la Cámara Popular.

Esta noche, en el rápido, ha salido para París, nuestro embajador en aquella capital señor marqués de Villá Urrutia.

Briones

Hoy se ha inaugurado

Exposición Canina

Madrid 14, á las 10:25 noche. Con asistencia del alcalde señor vizconde de Eza, se ha verificado esta tarde la inauguración de la Exposición Canina. El acto ha resultado muy lucido. En aquella figura ejemplares muy notables. El alcalde visitó todas las instalaciones acompañado del duque de Tovar, conde de Torre-Arias y otras personas distinguidas.

Briones

Los estudiantes de Veterinaria

Madrid 14, á las 10:30 noche. Esta tarde se ha verificado en Lux Edén un mitin de estudiantes de Veterinaria, para protestar contra la intromisión de elementos extraños en las cátedras de la Escuela de Veterinaria. Por aclamación se acordó: No entrar en clase desde el día 19 y visitar al ministro señor Bergamín, para reiterarle las peticiones formuladas.

Briones

Banquete adelantado

Madrid 14, á las 10:35 noche. El banquete que con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey se debía celebrar el domingo, se ha adelantado para la noche del sábado.

Briones

Los navieros vizcainos

Madrid 14, á las 10:40 noche. En los centros oficiales decaese ayer que los navieros de Vizcaya enviarán una comisión de representantes á Madrid, para conferenciar con el Sr. Dato y dar contestación á la propuesta del gobierno. Los comisionados son esperados mañana.

Briones

Telegrama de pésame

Madrid 14, á las 10:45 noche. El gobierno ha recibido el siguiente cablegrama de Cuba: «Habana 14.—En nombre de 45.000 gallegos aquí residentes, envío á V. E. nuestro pésame sentidísimo por fallecimiento ilustre Montero Ríos.—Presidente Centro Gallego.»

Briones

EL DÍA TAURINO

Madrid 14, á las 11:30 noche. EN MADRID Seis toros de D. Vicente Martínez, por Vicente Pastor, Rafael Gómez, Gallo, y José Gómez, Galito.

Primer.—Berrendo en negro. Hay unas verónicas de Pastor, que se aplauden, y varios quites adornados, de los tres espadas. Cuatro varas y tres caídas. Pastor comienza el trasteo con un pase por alto, otro ayudando por bajo y luego sigue con un natural, movido, y un ayudado ceñidísimo. Continúa la faena entre pitones siempre sobre la mano izquierda, para arrear luego un pinchazo bueno, y después, previo un saltito, mete un tercio de estoque en buen sitio, doblando el animal. (Palmas abundantes.) Segundo.—Negro moino. Seis cañazos, dos trompás y una víctima. Rafael torea con el capote de las grandes solemnidades y escucha muchas palmas. Almendro y Posturas cumplen medianamente.

El Sr. Gómez instrumenta dos pases ayudados dibujadísimo, uno ayudado por bajo y luego tres naturales seguidos superiorísimos, sobre todo el último, que resulta arcaímonumental. Sigue adornándose entre pitones, y en cuanto igualaba el bicho, intenta entrar á ma-

tar, pero la gente, á gritos, le pide que continúe la maravillosa faena, á lo que accede el sevillano, elevándolo á la ciéntela.

Arrea un pinchazo delantero y las palmas hacen humo. Vuelve á trabajar, haciendo nuevos primores y vuelven también los aplausos frínticos de madrileños é isidros, encantados de tanta filigrana.

Rafael, á favor de querencia, deja media estocada traserrilla, entrando bien; un pinchazo malo y desdébella al cuarto golpe. (Ovación.) Tercero.—Negro y con cojera manifiesta, lo cual promueve el primer escándalo. Josellito lancea vulgarmente. Cantimplas y Quilín también lo hacen por lo mediano, con los palos. Josellito Maravilla atiza de primera intención un estupendo pase natural, que levanta al público de su asiento, intercala un ayudado bueno y repite tres naturales incommensurables.

Hay una pausa en la faena, que aprovecha el público para armar un escándalo en forma de ovación. Continúa la faena superiormente, y al herir pinchazo en el brazuelo, porque se le vá la mano. (Palmas á la faena y pitos á la estocada.) Cuarto.—Negro zaino. Cuatro puyazos y tres caballos fenecidos.

Pastor comienza la faena con un pase alto con la izquierda superiormente. Continúa el trasteo movido y sin aguantar nada, para arrear con salto media estocada trasera y dos pinchazos, uno hondo y otro delantero sin estrecharse. Finalmente, en la suerte natural, deja un estocozazo magnífico hasta la mano. (Palmas.) Quinto.—Garrochazos cinco, caballos muertos dos y porrazos tres. El bicho es alto de agujas y con dos respetables armas. El Gallo mayor, paso á paso, llega con los palos hasta la cara, y clava al cambio un par superior, con finura y estilo. (Ovación.) Cierran el tercio los chicos, y el sublime calvo ordena el despejo, y comienza la faena con un pase alto con la izquierda, continuando solo y cequitica con un hombre. Intercala dos molinetes ceñidísimos que arrebatan, y á los pocos pases ataca con fé, y por la recta, para una pinchadura en la delant-ra, otra en buen sitio, y por fin, arqueando el brazo, deja media también en la localidad antes citada. (Palmas abundantes y algunos pitos de los intransigentes Catones.)

Sexto.—Negro, noble y bravo. Acepta cuatro toreros y con él se divierten los maestros en los quites. José recorta á cuerpo limpio abusando de sus facultades, y clava un par al cambio inmejorable. Luego, arrojando la montera y aguantando bárbaramente, deja otro igual, y dos palos más que resbalan, repitiendo con un par de palos, llegando al paso hasta la propia fisonomía del bicho. (Ovación de día de fiesta.)

Con el paño pasa por alto parando mucho, y á su tiempo atiza media estocada caidita y consigue descabellar á la cuarta vez. (Palmas.) Briones.

La situación en Méjico

Madrid 14 á las 11:40 noche. París.—Se han recibido nuevos detalles de la entrada de los constitucionalistas en Tampico.

El asalto fué definitivo y tremendo. Después de un nuevo duelo de la artillería, que duró veinticuatro horas, los carrancistas lanzáronse furiosamente al ataque. La guarnición se defendió desesperadamente, pero después de una lucha espantosa, perdió los barrios exteriores, dejándolos convertidos en verdaderos montones de ruinas humeantes.

Los carrancistas penetraron en el corazón de la ciudad dando gritos de victoria. Hubo escenas horribles. Los vencedores, cumpliendo las órdenes recibidas por el sanguinario general Villa, no daban cuartel á nadie. ¡No hacéis prisioneros!, había ordenado el monstruoso caudillo, y ni los heridos hallaban piedad. Eran rematados bárbaramente cuando se arrastraban á los carrancistas pidiendo clemencia.

Los huertistas que se rendían eran reunidos en pelotones y fusilados inmediatamente. El resto de la guarnición, á las órdenes del general Zaragoza, emprendieron la retirada por la costa abandonando toda la artillería. Pueblo fortificado Méjico.—Se asegura que el presidente Huerta ha decidido fortificar un pueblo situado en medio del camino entre Veracruz y Méjico, con objeto de detener allí la marcha de los rebeldes hacia la capital.

Más protestas

Washington.—El presidente Huerta sigue protestando del desembarco yanqui efectuado en la isla Lobos, y pide la evacuación inmediata. El gobierno yanqui ha contestado que está dispuesto á acceder, pero á condición de que Huerta á su vez acceda á ordenar que sean encendidos todos los faros de la costa mejicana, que por orden suya fueron apagados.

Explicaciones

Washington.—El ministro de la Guerra, M. Harrison, ha ordenado al general Funston, pida explicaciones á los jefes de las fuerzas federales inmediatas á Veracruz, por haber fusilado al soldado yanqui, que cogieron prisionero.

Los que huyen de la guerra

Méjico.—Cincuenta refugiados franceses, que aprovecharon para marchar el tren que organizó la embajada francesa, han embarcado ya á bordo del vapor «España».

Briones

EL ACTA DE JAÉN

Madrid 15, á las 0:15 madrugada. La comisión de Actas del Senado ha informado favorablemente la de Jaén, que quedó sobre la mesa con un voto particular del señor Calbetón, pero á última hora, sin que se sepan las causas, se acordó retirar el dictamen.

EL PATRONO DE MADRID

Madrid 15, á las 0:30 madrugada. En la Pradera se han montado varios puestos de recreo con motivo de la festividad de San Isidro, Patrono de Madrid. La capilla ha sido vistosamente adornada. Se ha establecido un retén de policía, para que presto servicio durante las fiestas.

El incendio de hoy

A las cuatro y cuarto se ha dado aviso de que en el taller de maquinaria de D. Juan Figueroa se había declarado un incendio. Se ha iniciado el fuego en el departamento destinado á la pintura de los aparatos, y desde los primeros momentos ha adquirido bastante incremento, por la combustibilidad de los materiales allí almacenados. Un operario de la casa, llamado José Tarrazó, que duerme en un pabellón contiguo al taller, fué el primero que se apercibió del siniestro, dando aviso al vigilante, quien á su vez lo comunicó al Ayuntamiento, saliendo las bombas de retén de este centro y las de la Casa de las Rocas.

Otros operarios que viven cerca del taller acudieron también, haciendo funcionar las bombas que allí existen, y cuando acudieron las del servicio municipal, empezaron á arrojar agua de la acequia de Vintimilla, que discurre frente al lugar del siniestro. Este quedó localizado á la media hora. Las pérdidas no son de gran importancia. Cerca de la fábrica quedó una bomba por haberse roto las guarniciones á la caballería hacer el resto del trayecto á pie.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de Seguridad y de la Guardia municipal, y los jefes de la brigada. IMPRENTA DOMENECH, MAR 29

Dícese que se han realizado gestiones para que los ferrocarriles se unen la huelga.

Los navieros se han publicado una nota manifestando que á pesar de la huelga continúan sosteniendo todo el personal de á bordo en los 140 buques que tienen amarrados en diferentes puertos, causándoles grandes perjuicios. Añaden que vienen los vapores «Italia» y «Nirvan», que recogerán pasaje para América; y que la inspección de los alijo mensual de pescado fresco re enta una pérdida de 3.000 pesetas diarias al Ayuntamiento.

Dícese igualmente que á causa de la huelga hay fundados en el puerto 44 vapores, con un desplazamiento total de 42.442 toneladas y una tripulación de 1.355 marineros.

El comité de la huelga ha dirigido un telegrama á la comisión de armadores del Mediterráneo, que está en Madrid, diciendo que para todo lo relativo á la huelga se dirijan á la Federación Social de Bilbao. En vista de esto, créese que los patronos cumplirán la amenaza despidiendo á las tripulaciones el sábado, lo más tarde.

Ha llegado el director de la Sociedad Marítima de Mahón, ordenando el desembarque de las tripulaciones de la «Isla de Menorca» y «Montetoro».

A las seis de la mañana ha llegado el vapor «Mahón», con personal de la Armada, saliendo, por la tarde para Alcudia y Mahón, con pasaje y correspondencia.

A consecuencia de la huelga hay muchos obreros que viajan por mar y que no pueden llegar al punto de su destino. Entre ellos hay 22 valencianos.

El gobernador ha solicitado del gobierno recursos extraordinarios para atenderles. Se ha reunido el Consejo de la Mancomunidad, preparando el asunto para la Asamblea, que se celebrará el 26 al 28. En este día se celebrará la inauguración de la Biblioteca de Estudios Catalanes, y el 29 tendrá lugar la colocación de la primera piedra del monumento á Verduguer.

En el expreso de Francia ha llegado una caravana formada por 75 turistas austriacos. En el vapor «Duca Aosta» llegaron 25 italianos, que se proponen visitar Valencia. El capitán general Sr. Villar ha salido para Tárrega, con objeto de asistir á la bendición de la bandera de los Somatenes.

El alcalde ha recibido un expreso telegrama de su colega de Catania, agradeciendo el pésame que el Ayuntamiento de Barcelona le envió por las desgracias y terremotos ocurridos en aquella.

También ha recibido el alcalde telegramas de la comisión de concejales que se halla en Madrid, participándole que el Consejo de ministros acordó apoyar resultadamente la Exposición. Dicen también los conservadores, que han dado un banquete á la prensa madrileña, asistiendo todos los periodistas. Pronunciáronse entusiastas brindis.

A los postres llegó el ministro de la Gobernación. En los centros oficiales ha encontrado el proyecto excelente acogida, hallándose el gobierno dispuesto á dictar sin demora las resoluciones necesarias. La comisión de Gobernación ha rebajado á 7.500 pesetas, las 15.000 que pedían como subvención los Coros Clavé para visitar Lyon. Se han recibido varios ofrecimientos de elefantes, de casas extranjeras, para la colección del Parque.

La huelga de los marinos mercantes

Madrid 14, á las

Noticias del Ayuntamiento

Los festejos de la Feria
La comisión Proponente de aquellos se reunió ayer tarde, acordando celebrar festejos análogos a los del año pasado...

Enfermedades del embarazo y puerperio. 23.
Laboratorio Químico: Análisis de aguas, 18; de alimentos y bebidas, 36; de productos y utensilios que interesan a la salud o seguridad personal, 6; número de muestras analizadas, 54, de las cuales son buenas 31 y malas 23.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, en su real capilla. (Privilegiada)
La cofradía de San Nicolás de Tolentino celebrará el próximo domingo, 4 de mayo, a las ocho de la mañana, en San Agustín, su misa de Comunión.

Sección Comercial

Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortícolas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:
Frutas: Albaricoques, de 10 a 16 reales arroba...

actual semana, se calcula en un total de 43.600, destinadas a los mercados siguientes:
Para Londres... 1.500
Para Liverpool... 14.900
Para Manchester... 6.000

Telegramas burátiles
Según el Boletín del Colegio de Corredores Barceloneses 14, a las 16:
Deuda perpetua al 4 por 100 interior... 80,45



Estos son los padecimientos intolerables que a cada movimiento que hacen sienten los desgraciados que sufren de

Cialica

Experimentan una sensación parecida a la de una ardiente llama de hierro al rojo que se fuera deslizando por su cuello y cuyo dolor llega hasta la extremidad de la pierna. Así mismo sufren convulsiones y entumecimientos en el miembro enfermo.

Reumatismos

El KEPHALDOL los aliviará inmediatamente. El KEPHALDOL no solo hace desaparecer el dolor, sino que también cura la inflamación que lo provoca. Este es un resultado de fácil comprobación; todos los enfermos pueden experimentarlo enseguida, hoy mismo.

Dolores de Riñones

El KEPHALDOL los curará entera y por completo. Dos comprimidos tomados al acostarse son suficientes en la mayoría de los casos; el dolor de riñones desaparece durante la noche y permite la inmediata continuación de los quehaceres habituales.

Jaquecas, Neuralgias

El KEPHALDOL los aliviará con rapidez y de una manera muy distinta a la mejoría que procuran los antineurálgicos.

El Kephaldol

no es, como la mayor parte de otros, un remedio peor que la enfermedad. Su benéfica acción deja al cuerpo y al ánimo, bajo una agradable sensación de frescor y bienestar.

Depósito general en España, GEBRIAN y Ca., calle de Lauria, 25, Barcelona.
De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: VALENCIA.—A. García, calle San Fernando, 34; Hijos de Blas Cuesta y demás buenas farmacias.

Enfermedades urinarias y secretas, Diabetes, Albuminuria, Riñones, Vejiga, Matriz, Ovarios, Impotencia, Tos, Bronquitis, Almorranas.

HEINRICH LANZ MANNHEIM
Bruselas 1910. Grand Prix. — Buenos Aires 1910. Grand Prix. — Torino 1911. Grand Prix.
SEMIFIJAS
de vapor recalentado con distribución por válvulas «Patente Lanz».

Balneario de FORTUNA
Temporada de primavera de 1914
de 1º de abril a 30 de junio
El uso de las aguas termales de FORTUNA está, especialmente, indicado en los casos de CATARRO CRÓNICO BRONQUIAL—PREDISPOSICIÓN CATARRAL—ESCROFULISMO ARTRITISMO—REUMATISMO—GOTA.

Platería «CHRISTOFLE»
Sola y Única Calidad
LA MEJOR
Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre «CHRISTOFLE» sobre cada pieza.

SOLUCION CASES
DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL
Presencia en varias Epitelioses
Por su excelente composición y perfecta destilación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones Médicas.

Dinero
Fábrica de artículos PARA VIAJE
Mallets Carriga para muestrarios, construcción madera cruzada a cinco cuerpos.

La Catedral de Valencia,
Per JOSE SANCHIS SIVERA
Consta de 810 páginas, 84 láminas sueltas y muchos grabados en el texto y se vende al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de este periódico, y en todas las librerías.

Se desea
corredor de maderas para la venta de encina, pino, castaño, etc.
Escríban, con referencias, a William Dalles, Bois à Bordeaux, France.

Colocación
Hace falta un contable con fianza metálica y personal. Incluir presentarse sin estos requisitos.—Trinquete de Caballeros, 16, Banco Nacional, de once a una.

Magnífica heredad
en Fuente la Higuera
Compreensiva de 570 hanegadas, poco más o menos, con olivos, almendros, viña y tierra sembradura y casa con corral, bodega, granero y habitaciones para el dueño y casero.

Societe Navale Marocaine
Lineas regulares de vapores entre MARSELLA, CETTE, ESPAÑA y MARRUECOS

DINERO
Se facilita desde el cinco por ciento a adelantado. Compra-venta y administración de líneas. Colocación de capitales completamente garantizada.—Rozón, Moratin, 1, segunda planta, de nueve a diez y de diez a once.

Traspaso
Por enfermedad de su dueño se traspasa una gran casa de viajeros, situada en uno de los puntos más céntricos de Valencia.—Para más informes, dirigirse a José Guerrero, ferretería de «El León», calle de Flanaders, en ésta. Horas de visita: de la casa, de once a una y de cuatro a cinco.

MÁRMOL S. ORTIZ
Especialidad en LÁPIDAS
MIGUELETE, 3—VALENCIA
PLANTEL
de pimienta para la conserva

Alquileres
Se alquila una planta baja, propia para farmacia, despacho, tienda, etcétera.—Calle de Trinitario, número 13.

URGE
vender una trilladora «Elli Key-ton», una picadora de forrajes, un prensa-pajas a vapor y varios artefactos propios para la agricultura.—Razón: Avenida del Puerto, 330, despacho.

BUQUES
Comité de Embarcadores a Liverpool.—Sorní, 4
El vapor SEGONTIAN
Cargará en Valencia el día 16 del actual y saldrá directo.

Porta-Coeli
En la cantina de este pintoresco lugar, pueden adquirirse, liquidados, hornillos, pellas, mesas, sillas, cacharros y cuanto es indispensable para la alimentación. También se venden pollos, gallinas y conejos como se expone aceite, vino y licores. Gran existencia en fiambres.

L'IDEAL
Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.
San Vicente, n.º 2, challán

Colocación
Se necesita un escribiente sobreedor con fianza metálica de 500 pesetas y buenas referencias, para una oficina de negocios.—Escribir a Lista de Correo, cédula personal, número 89.835, con sello para contestar.

THE ALPINO
Laxante depurativo, previene y cura el estreñimiento, las fiebres gástricas, tífus, viruelas, sarampión, etc. Es la salvación de los niños; previene y cura la mayoría de sus dolencias, siendo a la vez el mejor preventivo contra la apoplejía.

IPU
admitiendo carga para MARSELLA DIRECTO.
Para Marruecos directo
El mismo vapor saldrá de este puerto el 27 de mayo, admitiendo carga para RABAT, EL-KENITRA y CASA BLANCA.

Agua de Manila
Para devolver al cabello blanco su color primitivo, ya sea el castaño claro, el obscuro o el negro.
Frasco, 3'50 pesetas
García Rojo, Mar, núm. 72, Valencia.

Máquinas GRITZNER para coser
Nuestra BOBINA CENTRAL, solo con tocar un resorte queda en disposición de bordar o coser, sin necesidad de cambiar piezas. Resistentes y ligeras para toda clase de géneros de punto.

Callicida Lluch
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio, UNA PESETA.
De venta: Valencia: Alejandro Meseguer, Falu, 15.—Madrid: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; Martín y Durán, Capellanes, 10.—Barcelona: Vionto Ferrer, Financas, 1, y farmacias, droguerías y zapaterías.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Airca
SERVICIO A BARCELONA
Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados a las seis de la tarde, admitiendo carga de DOMICILIO A DOMICILIO. Expediciones y comodas cámaras de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Fondo.—Inmejorables condiciones para la tercera clase.

SERVICIO DE ITALIA
Salidas todos los viernes para Tarazona, Barcelona, San Feliu, Marsella, Génova, y quincenalmente, Llorca, admitiendo pasaje y carga.
Servicio semanal para Almería, Málaga y Sevilla
Salidas todos los viernes, a las ocho de la noche.

LINEA DE CANARIAS
Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Ráff, Mogador y Canarias. Inmejorables condiciones para pasajes de primera y segunda. Buen servicio de correo para viajeros.

Tres gotas Kaol
DAN AL METAL MAS SUICIO
UN BRILLO DURADERO
Indispensable para autos
De venta en todas partes
En frascos

DIOS
Biblioteca Teológica Popular Económica
No tome 75 céntimos.—Imp. Domenech, Mar. 29
SANGRE PURA
Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad o irregularmente. Las Píldoras de Holloway son precisamente lo que se necesita—un correctivo lento pero seguro y completo.
Regulan las secreciones de la bilis y curan con prontitud los dolores de cabeza y la indigestión.
PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY
El Ungüento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas o manchas negras que desfigurán.
Es un remedio seguro para las úlceras rebeldes y las heridas antiguas, así como también para el reumatismo, lumbago, &c., ofreciendo en las dolencias del pecho y de la garganta un alivio poco menos que mágico.
Las Píldoras y el Ungüento de Holloway se fabrican solamente en 113 Southwark Street (antes 78 New Oxford Street), Londres, y se venden por todos los Farmacéuticos del mundo.
CUTIS CLARO